

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.26.044

# 探讨基层单位税收筹划

朱有朋

(睢宁县官山镇综合服务中心,江苏 徐州 221200)

**摘要:**当前,在大量处于产业链下游的基层纳税主体特别是一些小微企业(以下简称为基层单位)中,财务工作并未受到高度重视,这对财务部门职能的发挥造成了严重阻碍,进而影响了单位的核心竞争力。所以,现阶段,基层单位要想在激烈的市场竞争中占据优势地位,更好地应对各种挑战,就需要积极加大税收筹划工作力度,这样才能促进单位的纳税负担有效减轻,提高经济效益。基层单位要对税收筹划的相关工作提高重视度,进一步强化其筹划意识,增强财会人员筹划能力,运用有效手段,促进税收筹划效果与效率提升,以坚实的基础助推单位持续、稳定发展。对此,本文主要阐述了税收筹划的重要作用,同时对基层单位税收筹划进行了探讨,以供参考。

**关键词:**基层单位;税收筹划;重要性

税收是国家财政收入的主要来源,依法纳税是每个纳税人应尽义务。而企业的目标是股东财富的最大化,实现这一目标实际上必然选择单位税收负担最小化,所以税收筹划应贯穿于单位投资决策、融资决策、运营决策、分配决策甚至清算等环节。但是,从开展基层单位税收筹划的现状来看,大部分基层单位均存在财务管理人员专业素质亟待提升、上级机关指导力度不强、税收筹划意识薄弱等问题,对税收筹划工作的开展效果造成了严重影响。由此可见,基层单位在避税和节税方面改进空间较大。基层单位要想获得良好发展,就需要不断加大税收筹划工作力度,建立健全税收筹划策略,确保相关工作的开展有据可循,促使单位税收负担有效减轻,最大化提高税收利益。

## 一、税收筹划概述

### (一)税收筹划方式

税收筹划是纳税行为发生之前,在不违反法律、法规的前提下,通过对纳税主体的经营活动或投资行为等涉税事项做出事先安排,以达到少缴税和递延缴纳税收目标的一系列谋划活动。立足于财务管理角度看,税收筹划方式主要有下述几种:首先,避税筹划。借助合法手段将税收收益获得;其次,转嫁筹划。主要方式是借助转移单位自身的税收支出实现;再次,节税筹划。借助合理利用国家当前税收优化政策,降低自身税收数额,从而将税收利益获得;最后,实施涉税零风险。也就是借助与税收制度相符的合法手段,正确展开纳税申报,防止受到税收相关的罚款与处罚。

### (二)税收筹划概述

合理合法是税收筹划的要求与前提,这就需要基层单位在加深对国家税收优惠政策了解的基础上,对税收筹划的合理合法导向予以明确。基层单位税收筹划工作既是单位财务部门的重要工作,同时与单位领导和相关业务部门息息相关,所以基层单位在开展纳税筹划工作的过程中,需要单位领导和各部门加大配合力度,确保税收筹划安排的合理性和科学性,竭尽全力获得最大化的税后经济效益<sup>[1]</sup>。除此之外,基层单位在税务体系中占据着极为重要的位置,随着税务体制改革的不断深入,其工作发生了显著改变,所以需要财务人员事先对本单位收税项目进行认真研读和科学规划。

## 二、税收筹划的重要作用

在基层单位的财务管理中,税收筹划占据着极为重要的位置,是一项必须引起重视的工作,其在调动纳税积极性、提升经济效益和加强财务管理效果方面发挥着极为重要的促进作用。

第一,基层单位应对依法纳税的重要性予以明确,这除了与国家要求相符之外,同时也对基层单位社会责任感予以充分体现的有效途径,基层单位应对国家与地方出台的税收政策进行认真解读,制定科学、完善的财务报表,将自身财务状况准确把握好,设计行之有效的纳税方案,合法避税,这对基层单位纳税积极性的调动、社会责任感的增强极为有利,确保其始终不越过法律界限,遵纪守法合规经营。

第二,收入和成本费用与直接税中应缴纳税款之间的差额便是基层单位的利润,要想促进利润提升,不仅要加大创新力度,促进管理服务水平提升之外,还应注重节约应缴税款。部分基层单位因为并未充分全面了解税法,对税法的认识较为片面,相较于基层单位应缴纳的税款,实际缴纳的税款高很多,此情况也是基层单位要竭尽全力避免的,而对税收筹划方案予以制定便是行之有效的一种手段,让纳税活动更加规范和科学,促进基层单位风险防控意识增强,最大化控制不必要的支出。

第三,在基层事业经营管理中,利润、成本和资金是极为关键的三个要素,而这些要素均和税收筹划有着极为密切的联系<sup>[2]</sup>。税收筹划工作的开展,可以确保基层单位合理使用资金,有效减少经营成本,进而提高基层单位的利润,并在实践中有效增强相关工作人员的业务能力、管理水平和管理能力,确保经营管理活动的高效性,促进单位良好发展。

第四,尽管基层单位开展税收筹划工作的目的是将应缴税款有效减少,从表面上看对国家的利益造成了损害,不断降低了国家的税收收入,其实,税收筹划有利于基层单位积极主动参与纳税活动,有效防止了偷税漏税行为的出现,国家可以长时间稳定地将税收收入获得,相较于强制性向单位征税,这种手段效果更为显著。与此同时,减轻基层单位的税负,获得更加充足的资金,便为基层单位不断壮大提供了资金保障,这有利于长远推动国家财政建设。

### 三、基层单位税收筹划对策

#### (一)进一步强化基层单位内部纳税意识

现阶段,要使基层税收筹划有效性得到保证,就需要积极革新自身观念与意识,基层单位需要促进内部每一位员工的纳税意识增强,加深领导层和员工对此项工作重要性的认识,高度重视纳税筹划工作,促进纳税筹划效果与效率提高<sup>[3]</sup>。要想将此目标顺利实现,基层单位应切实做好下述几个方面:第一,需要积极宣传依法纳税。过去,基层单位对经济利润的重视程度并不高,在依法纳税方面,关注度也较低,这便对高效开展税收相关工作造成了阻碍,不能将预期目标顺利实现。要想避免此问题出现,政府相关单位需要加大教育力度,帮助基层单位形成正确的纳税理念,进一步强化其纳税意识。第二,针对依法纳税方面的相关问题,应为基层单位解疑答惑。现阶段,随着疫情等不确定因素情况增多,这在一定程度上影响了基层单位的运转,基层单位的税收工作实践也因为税收制度的改革出现了诸多问题,要想立足于依法纳税,促进筹划有效性提高,就需要政府相关部门可以基础单位在纳税方面存在的疑惑为基础,为其做出解答,加深单位对依法纳税重要作用的认识。

#### (二)建立健全相关制度规范

基层单位将正确的税收筹划观念形成后,就需要建立健全适应单位运营的税收筹划制度规范,对具体制度内容予以明确,从制度上为单位财务人员实施税收筹划提供保障,以更加顺利、高效地开展相关工作,从而促进单位税收筹划工作质量提升。在构建基层单位税收筹划制度时,应以国内外先进的管理理念和管理手段为参考,立足于行业标准和我国相关法律法规,结合单位实际运行发展情况,将与之配套的税收制度内容提出,对税务流程和主体进行细化,同时在实践中细化和创新内容,确保单位税收筹划工作运行模式和市场经济需求、政策变化相适应。比如,全面“营改增”后,基层单位需要对内部核算单位进行适当优化,建立健全增值税发票管理制度,规范开具、保管和领用专用发票,第一时间将进项税认证等切实做好。

#### (三)优化财务工作体制,增强税收筹划实践能力

建立健全财务工作体制是基层单位将准确财务数据获得,开展税务决策的重要任务,在基层单位今后发展中,应围绕财务工作体制,积极对财务工作内容进行优化,不断健全和细化内部财务以及税收筹划等工作内容的规章制度,确保基层单位财务和税收筹划工作的规范性。同时在此过程中对单位税务人员的选拔机制进行构建,在单位中打造一支能力强、素质高的人才队伍,从人才上支持基层单位税收筹划工作和财务工作高效开展。

基层单位税务工作体制中应有针对性地选聘人才,立足于综合素质和专业水平进行选聘,积极借助考核与培训促进财务相关人员业务水平提高。同时在固定的时间考评相关人员,借助此工作促进财务相关人员的岗位责任感以及岗位意识增强,充分调动其工作积极性,避免出现工作懈怠的问题<sup>[4]</sup>。总而言之,基层单位应借助规范制度准则进一步强化税收筹划工作,除此之外,还需要安排专业人才负责此项工作,为基层单位税收筹划工作的高效开展提供有效参考,同时获得显著效果。

#### (四)积极培养专业会计师和税收筹划人员

作为纳税的详细计划,税收筹划主要是立足于本单位的发展趋势以及与其目标展开的,所以税收筹划人员自身的综合素质直接决定了税收筹划方案是否科学、高效和及时<sup>[5]</sup>。为基层单位税收筹划工作的高效开展,对税收筹划人员的综合素质以及专业技能提出了较高的要求。一般来说,主要是由单位中的会计人员负责开展税收筹划工作,所以单位要注重培训会计人员,在加深其对会计基础知识与技能掌握的同时,还要让其充分熟悉和掌握最新的税收和税收优惠政策,促使单位税负减轻,如此,才可以在合规合法的基础上,促使单位税收收益增强。基层单位应重视积极培养专业税收筹划人员,同时在实际工作中打造一支高素质的税收筹划队伍,在日常培训工作中,要注意促进税收筹划人员的规范、分析能力增强,帮助税收筹划人员充分认识税收筹划工作,从而在实际工作中立足于税收和相关法律法规,对完善、合理的税收筹划方案予以制定,将税收优惠政策以及减税优惠政策享受到,以坚实的基础助推基层单位良好发展。

#### (五)加大基础工作管理力度

基层单位中的财务人员要加深对纳税筹划作用的认识,促进整体水平提升,积极对财务的基本工作进行规范,严格要求和规定出纳和会计核算等方面工作,财务人员自身也必须严格遵守相关规定要求,对税收筹划的所有流程与细节予以规范,为有效、合理实施税收筹划方案提供保障。同时,在日常工作中,要严格审核原始凭证,有效管理发票,确保账目无误,如此,可以使税收的真实性得到保证,同时确保应税收入真实完整,这既能使税收筹划方案的可靠性和真实性得到保证,同时还能防止出现偷税漏税的违法行为。

### 四、结语

总而言之,新形势下,在国家可持续发展中,依法纳税是极为重要的一环。立足于我国普遍征税、公平税负的原则,基层纳税主体只有进一步强化依法纳税的纳税意识,积极宣传依法纳税,才可以将基层单位纳税筹划意识不强的问题有效解决。基层单位只有与税法要求相符,使国家利益得到保证,才能顺利、高效地开展税收筹划,使自身的合法权益得到保护。同时,还要促进纳税工作人员的综合素质有效提升,积极培养和教育基层单位纳税筹划工作人员,如此,才可以因为纳税筹划人员缺乏充足的筹划经验造成的纳税筹划项目不合理的问题有效解决,从而增强纳税筹划的意义。

#### 参考文献

- [1]纪漪.新个税法下的税收筹划思路[J].商讯,2020(19):128-129.
- [2]谢魏.试论企业税收筹划存在的问题及应对策略[J].现代商业,2020(15):177-178.
- [3]邹岩.关于事业单位税收筹划的路径研究[J].中外企业家,2020(16):4-5.
- [4]刘瑞.事业单位税收筹划刍议[J].商讯,2019(33):160-161.
- [5]郑健.基于财务管理视角的事业单位税收筹划探讨[J].时代经贸,2019(14):27-28.
- [6]沈罗晶.企业财务管理中的税收筹划应用分析[J].财会学习,2018(27):164-165.